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A tudományos probléma megfogalmazása 

A fiatalok rendőri pályára felkészítése több szinten valósul meg napjainkban: a 

középiskolákban belügyi-rendészeti fakultációs osztályokban tanulhatnak azok, akik már 14 

évesen ez iránt a pálya iránt érdeklődnek, de ez a képzés a specializációs érettségi lehetőségén 

és a vagyonőri képesítésen túl rendőr szakmai végzettséget nem biztosít. A középiskola 

elvégzése után is több út áll a rendőri pályára készülők előtt: A Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

Rendészettudományi Karának elvégzésével rendőrtisztté válhatnak, míg a rendvédelmi 

technikumokban iskolarendszerű képzések keretében rendőr tiszthelyettesi szakmát 

szerezhetnek, de ez utóbbira többféle, iskolarendszeren kívül is lehetősége van annak, aki a 

rendőrként képzeli el jövőjét. Kutatásom az iskolarendszerű képzésben részt vevőkre 

koncentrált, a vizsgálatok idejéből fakadóan elsődlegesen a kétéves képzési forma 

vonatkozásában, de a másfél éves képzésben részt vevők is szerepet kaptak a képzés 

változásainak köszönhetően. 

Hazánkban a rendőr tiszthelyettesképzés több szempontból alaposan szabályozott: részben 

törvényi szabályozások (a 2011. évi CXC. törvény a köznevelésről, a 2011. évi CLXXXVII. 

törvény – majd jelenleg a 2019. évi LXXX. törvény – a szakképzésről és a 2013. évi LXXVII. 

törvény a felnőttképzésről) hatálya alá is tartozik, részben pedig a mindenkori rendőrségi 

érdekek döntenek bizonyos kérdésekben – pl. arról, hogy mennyi rendőrtanulót vehetnek fel a 

rendészeti szakgimnáziumok, illetve hogy mikor kerülnek kinevezésre próbaidős állományba – 

bár ez utóbbi kapcsán a 2015. évi XLII. törvény 49.§ (4) bekezdése támpontul szolgálhat. 

A tiszthelyettesképzésben részt vevők döntő többségében érettségi után közvetlenül, tehát 

igen fiatalon, 18-20 évesen kezdik meg eredendően kétéves tanulmányaikat az ország valamely 

rendészeti szakgimnáziumában, s a képzés időtartamából adódóan nagyon fiatalon végeznek és 

kerülnek véglegesen szolgálatba is. Mivel manapság a rendőrtanulók alapvetően a Z generáció 

tagjai, amely korcsoportnak az egyik sajátossága, hogy felgyorsult életet él, miközben a 

pszichés felnőtté válásuk jelentősen kitolódott (Tari, 2011), így a hirtelen döntések, valamint a 

munkakörnyezetből eredő esetleges ártalmak valószínűleg sokkal hamarabb tudják kifejteni 

hatásukat a rendőrtanulók életében. Erre engednek következtetni  egyes kutatások eredményei 

is, amelyek arra utalnak, hogy a rövidebb ideje szolgálatot teljesítő rendőrök rosszabb mentális 

egészségi állapottal bírnak, mint az idősebb rendőrök (Williams, Ciarrochi & Patrick Deane, 

2010; Husain, 2014), illetve stresszesebbnek élik meg munkájukat (Johnson et al., 2005). 

Ugyanakkor arra vonatkozóan is találunk eredményeket, hogy a pályakezdő rendőrök az 

átlagpopulációhoz képest jobb mentális egészségi állapottal rendelkeznek (Ghazinour, Lauritz, 
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Du Preez, Cassimjee & Richter, 2009), és kevésbé stresszesek, frusztráltak, mint a régóta 

rendőri pályán levők (Violanti, 1993; Kohli & Bajpai, 2006; Szabó, 2009). 

A rendőri munka során az állományt érő stresszel számos kutatás foglalkozott és foglalkozik, 

nem pusztán a nemzetközi színtéren, hanem hazai viszonylatokban is. Ezen kutatásoknak 

köszönhetően tudjuk, hogy az elnyúlt munkaidő, a családi élet háttérbe szorulása, a 

túlterheltség, a létszámproblémák, a munkahelyi légkör, illetve egyes tevékenységek unalmas 

volta stresszforrás a rendőri munkában (Szabó, 2009; Kapade-Nikam & Shaikh, 2014; Fridrich, 

2015). Ugyanakkor arról nem rendelkezünk adatokkal, hogy a rendőri képzés folyamán 

mennyire szembesülnek ezekkel a tényezőkkel a tiszthelyettes-tanulók, és számukra mennyire 

megterhelő párhuzamosan mind a szolgálatban, mind az iskolai tanulmányokban történő 

helytállás. 

A munkahelyi stresszben és a kiégésben szerepet játszó tényezők ismeretében nem meglepő, 

hogy a tartós munkahelyi stressz kiégéshez is vezethet, s ezt a kapcsolatot számos kutatási 

eredmény is alátámasztja (pl. Schaufeli & Greenglass, 2001; McCarty, Zhao & Garland, 2007; 

Hajduska, 2012). A rendőri hivatás sok szempontból veszélyeztetett a kiégést illetően, mivel a 

klasszikus rizikótényezők közül több is jelen van a végrehajtói állományt illetően (melyek 

egyben stresszforrásként is jelen lehetnek): 

 elnyúló munkaidő (12 órás szolgálatok, amely a napi események függvényében 

hosszabb lehet, de rövidebb nem) 

 túlterhelés (létszámhiány okán általánosan jellemző) 

 a társadalmi megítélés szélsőségei, bizonytalan presztízs (Mészáros, 2010; Bali, 

2011) 

 kereset, anyagi megbecsültség – eltérő szerveknél eltérő nagyságú kereset az 

azonos beosztásban dolgozók esetében is, emellett a túlóra és a készenléti idő 

után járó juttatások tovább tudják élezni a különbségeket a fizetésben 

 stresszteli munka (Anshel, 2000; Euwema, Kop & Bakker, 2004; magyar 

viszonylatok tekintetében Futóné Kartai, Vizinger & Andrási, 2009; Szabó, 

2009; Malét-Szabó & Szatmári, 2012) 

 a pályaválasztáskor jelenlevő, „romantikus” rendőrkép (nem) találkozása a 

valósággal az első szakmai gyakorlatokon (Mészáros, 2010; Bali, 2011) 

A rendőri kiégés vizsgálatára vonatkozóan manapság már szép számmal találhatunk 

kutatásokat (a teljesség igénye nélkül pl. Hollandia – Kop, Euwema & Schaufeli., 1999; Dél-



3 

 

Afrika – Wiese, Rothmann & Storm, 2003; Svédország – Berg, Hem, Lau & Ekebeg, 2006 és 

Backteman-Erlanson, Padyab & Brulin, 2013; Portugália – Queirós, Pereira & Martins, 2012; 

Queirós, Kaiseler & da Silva, 2013; Queirós et al, 2020; Spanyolország – De la Fuente Solana, 

Aguayo Extremera, Vargas Pecino & Cañadas de la Fuente, 2013), bár messze nem olyan 

mennyiségben, mint az egészségügyi dolgozók és a tanárok területén. Hazánkban eddig 

elenyésző azon kutatások száma, amelyek részletesen foglalkoznak a rendőri kiégéssel, de ezen 

a téren is lassú előre mozdulás figyelhető meg, és fokozatosan jelennek meg az erre vonatkozó 

eredmények is (pl. Ambrusz, Borbély & Malét-Szabó, 2022), de ez nem meglepő: általában az 

adott országban jelenlevő munkahelyi stresszorok alapos feltárása a kutatások elsődleges 

fókusza, s csak ezt követően, hosszú évekkel később jelennek meg a kiégésre vonatkozó 

vizsgálatok is (Kop et al., 1999; Kapade-Nikam & Shaikh, 2014). 

A stressz és kiégés témakörök kapcsán vizsgálódva nem szabad megfeledkeznünk bizonyos 

mentális egészséggel kapcsolatos mutatókról sem: a stressz kapcsolata a szorongással és a 

megküzdéssel, valamint a kiégés kapcsolata a depresszióval megkerülhetetlen ebben a 

témakörben. A rendőrök szorongásszintjére vonatkozó vizsgálatok eredményei szerint a 

különböző traumatikus események hatásaként nem csupán a depresszív tünetek, hanem a 

szorongás is fokozódhat (Bowler  et al., 2016), illetve a rendőrök általában az átlagpopulációhoz 

képest mind a felvételikor (Ghazinour et al., 2009), mind később alacsonyabb szorongásszinttel 

jellemezhetők (Storch & Panzella, 1996), bár egyes kutatási eredmények szerint a férfi rendőrök 

magasabb vonásszintű szorongással jellemezhetők (Acquardo Maran, Varetto, Zedda & Ieraci, 

2015). A depresszió kapcsán több kutatási eredmény utal annak együtt járására a stresszel 

(Gershon, Lin & Li, 2002; Berg et al., 2006; Wang et al., 2010), a rosszabb alvásminőséggel 

(Slaven et al., 2011), illetve a traumatikus eseményekkel való találkozás növeli az 

előfordulásának esélyét a rendőrök körében (Wang et al., 2010; Plieger, Melchers, Montag, 

Meermann & Reuter, 2015; Bowler  et. al., 2016). 

A rendőrök körében az alkoholfogyasztási szokások és a dohányzási szokások meglehetősen 

gyakran vizsgált jelenségnek számítanak – általában a stresszel, vagy egyéb betegségekkel 

kapcsolatosan –, ugyanakkor a testedzéssel kapcsolatos szokásaikról ez már nem mondható el. 

Ennek hátterében valószínűleg a rendőrökkel kapcsolatban a társadalom körében támasztott 

megfelelő edzettséggel kapcsolatos elvárások állnak. A nemzetközi eredmények értelmében a 

rendőrök körében a magasabb stressz szint gyakoribb alkoholfogyasztással (Smith, Devine, 

Leggat & Ishitake, 2005; Violanti et al., 2011), férfi rendőrök körében dohányzás intenzitását 

növelő hatással (Smith  et al., 2005; McCarty et al., 2007) jár együtt. A rendőrök fizikai 
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edzettségének fontosságáról meglehetősen kevés kutatás szól, ilyen például Bissett, Bissett és 

Snell vizsgálata (2012). 

Hazai viszonylatban nem rendelkezünk hivatalos adatokkal arra vonatkozóan, hogy 

hogyan alakulnak ezek a szokások a rendőri állomány körében a magyar társadalomban 

tapasztalt átlagértékekhez képest, de egy-egy rendőri szerv, vagy annak részegysége körében 

már folytak vizsgálatok erre nézve (Cséplő, Balla & Tigyiné Pusztai, 2017; Mácsár, Bognár & 

Plachy, 2017). 

A munkahelyi stressz, egészségmagatartási szokások, mentális egészség és kiégés 

kapcsolatának átfogó vizsgálata eleddig nem képezte kutatások tárgyát, ugyanakkor az egyes 

összetevők kapcsolatáról, összefüggésiről több információval is rendelkezünk. 

Mindezek fényében tudjuk, hogy a munkahelyi stressz tartós fennállása mind a testi, mind a 

lelki egészségre hatással van – ezt már Karasek Megterhelés-Kontroll-Támogatás modellje is 

magában foglalja –, növelheti egyes egészségkárosító viselkedések megjelenését, illetve 

kiégéshez vezethet. Mindez nem meglepő, ha végiggondoljuk, milyen hatással van munkahelyi 

stressz az emberre: fizikai (pl. szív-érrendszeri megbetegedések), viselkedéses 

(alkoholfogyasztás, dohányzás, egyéb szerhasználat), lelki (depresszió, szorongás, fásultság) és 

gondolkodási (összpontosítási problémák) síkon egyaránt jelen van a hatása (Marks et al., 2005; 

Lovelace, Manz & Alves, 2007; Szabó, 2009; Taylor, 2018). 

A kutatás folyamatát – s ezáltal céljait is –  menet közben alakította át a koronavírus okozta 

pandémia 2020 tavaszán. A járvány globális jellemzői és sajátosságai miatt a rendőrökre 

vonatkozóan is zajlottak kutatások, ugyanis világszerte bevetésre kerültek a rendőrök is a 

kijárási korlátozások, lezárások és a karantén betartatása érdekében (Farrow, 2020). A kutatási 

eredményeket górcső alá véve elmondható, hogy bár nagy vonalakban döntően egy irányba 

mutatnak a kutatások, de bizonyos részletek tekintetében már meglehetősen vegyes képet 

láthatunk. Összességében a koronavírus munkahelyi stresszt növelő hatása, depresszió és 

szorongás mértékének emelkedése jelentkezett a kutatási eredmények döntő többségében 

(Grover, Ahoo, Dua, Mehra & Nehra, 2020; Stogner, Miller & McLean, 2020; Frenkel et al., 

2021; Huang, Bodla & Chen, 2021). Mindezek okán a koronavírus alatti feladatellátással 

kapcsolatos tényezők is vizsgálatra kerültek kutatásomban, miután a vizsgálati minta egy része 

érintetté vált benne. 
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Hipotézisek 

Hipotézis 1.: A rosszabb egészségmagatartási szokások, vagyis  

a) a ritkább testedzés,  

b) a gyakoribb dohányzás, erősebb dohányzási motivációk,  

c) a gyakoribb alkoholfogyasztás és  

d) az egészségorientáció alacsonyabb szintje  

magasabb szintű kiégéssel, munkahelyi stresszel, depresszióval, szorongással, illetve 

érzelemközpontú megküzdési stratégiákkal járnak együtt. 

Hipotézis 2.: A próbaidő különböző tapasztalatai mind a kiégés, mind a munkahelyi stressz 

egyes összetevői mentén statisztikailag is detektálható különbségeket eredményeznek, 

ugyanakkor az egészségmagatartási szokások esetében statisztikailag számottevő 

különbség nem mutatható ki a különböző évfolyamok között. 

Hipotézis 3.: A képzési idő alatt szerzett tapasztalatok a kiégési és munkahelyi stresszel 

kapcsolatos mutatók, illetve a mentális egészség mutatóinak romlásával, továbbá az 

egészségmagatartási szokások változásával járnak együtt: testedzés ritkábbá válik, a 

dohányzók körében megnövekszik a naponta elszívott cigaretta mennyisége, a dohányzás 

motivációs bázisa megerősödik, az alkoholfogyasztás gyakoribbá válik, az 

egészségorientációs mutatók romlanak.  

Hipotézis 4.: A koronavírus okozta járványhelyzetben megtapasztalt félelmek, saját életben 

megtapasztalt változások, s ezek szolgálatellátást befolyásoló hatásainak intenzívebb 

volta növelte kiégést és a megélt munkahelyi stresszt, illetve rosszabb mentális egészségi 

állapottal jártak együtt. 

 

Kutatási célok 

A vizsgálat eredeti célkitűzése a kétéves tiszthelyettes képzés és a próbaidős év egybeesésének 

– vagyis a kettős jogállású lét – pszichés hatásainak vizsgálata volt, két megközelítésben: 

 a második tanévre, 2015 szeptemberében és 2017 júliusában próbaidős hivatásos 

állományba felszerelt – s döntő többségükben határrendészeti végzettséget szerzett – 

állomány esetében a próbaidős évben megtapasztalt pszichés-mentális terhelés, illetve 

ennek egészségmagatartási szokásokra gyakorolt hatásának felmérése; 

 az iskolai képzés során szerzett tapasztalatok pszichés-mentális és egészségmagatartási 

hatásainak vizsgálata, a képzési idő több pontján: beöltözés, első tanév befejezése, 

második tanév befejezése – szakmai vizsga időszaka. 
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A 2020 tavaszán kialakult helyzet – vagyis a koronavírus-járvány – következtében a 

második megközelítés módosításra szorult: a másfél és kétéves tiszthelyettes képzésben részt 

vevők esetében a képzés során történő események pszichés hatásainak vizsgálata, két 

megközelítésben: 

 az iskolai képzés során szerzett tapasztalatok pszichés-mentális és egészségmagatartási 

hatásainak vizsgálata, a képzési idő több pontján: beöltözés és első tanév befejezése, 

illetve a másfél éves képzésben 2020. februárjában szakmai vizsgát tevők körében a 

végzéskor 

 a koronavírussal kapcsolatos kérdéskörök vizsgálata a 2020 júniusában szakmai vizsgát 

tevők körében. 

 

Kutatási módszerek 

A kutatás keresztmetszeti és longitudinális elrendezést is magában foglalt, rendészettudományi-

pszichológiai témában, kérdőíves eljárással. 

A kutatás során használt kérdőívcsomag a következő elemeket tartalmazza: 

 szociodemográfiai kérdések (nem, életkor, lakóhely, családi állapot, kereseti viszonyok, 

próbaidős állománytagság) 

 kiégés szintjét mérő kérdőív: Maslach Bournout Inventory magyar változata 

 a stresszre vonatkozó kérdőívek:  

o a munkahelyspecifikus stressz kérdéskörét vizsgálandó: Rendvédelmi Szervek 

Munkahelyi Stressz Kérdőíve (röviden: RMSK) 

o az aktuális stressz-szint mérésére szolgáló Észlelt Stressz Kérdőív (röviden: 

PSS) 

 az egészségmagatartási szokásokat vizsgáló kérdések – 3 terület: 

o testedzés gyakorisága, időtartama, teljesítményfokozók és táplálékkiegészítők 

használata 

o dohányzási státusz, naponta elszívott cigaretta mennyisége, leszokás kérdéséhez 

való viszonyulás, dohányzási motivációk (Wisconsin Inventory of Smoking 

Dependence and Motives rövidített, magyar változata, röviden: WISDM-37) 

o alkoholfogyasztás gyakorisága, intenzitása, körülményei 

 az egészséges életmóddal kapcsolatos motivációs bázis vizsgálata: Egészségorientáció 

Kérdőív magyar változata 

 a mentális egészséggel kapcsolatos mérőeszközök: 
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o depresszió aktuális szintje: Center for Epidemiological Studies Depression Scale 

(CES-D) magyar változata 

o stresszel való megküzdési módok vizsgálata: Lazarus-féle Ways of Coping 

rövidített, magyar változata (LWC) 

o szorongás vonásjellege: Strait and Trait Anxiety Inventory – Trait Anxiety 

magyar változata (STAI-T) 

o a depresszió és szorongás együttes mérésére szolgáló Kórházi Szorongás és 

Depresszió Skála (HADS) 

o frusztrációra adott reakciók: Frustration Discomfort Scale magyar fordítása 

(FDS) 

 a koronavírus okán kialakult járványhelyzettel kapcsolatos rendőri tevékenységre 

vonatkozó kérdések 

Bizonyos kérdőívek nem minden adatfelvételi ponton kerülnek alkalmazásra: 

 az Észlelt Stressz Kérdőív és a Kórházi Szorongás és Depresszió Skála csak 2018-as 

adatfelvételektől kezdődően (1. vizsgálat 2. csoportja, valamint 2. vizsgálat), mert a 

2016-os tapasztalatok rámutattak ezek szükségességére is 

 a Rendvédelmi Szervek Munkahelyi Stressz Kérdőíve és a Maslach Burnout Inventory 

a 2. vizsgálat első mérési pontján nem került felvételre, mert a szervezetbe bekerüléskor 

történő mérésük a szervezettel kapcsolatosan annak tagjaként szerzett tapasztalatok 

hiányában még nem releváns, de a 2019-es és 2020-as adatfelvételek esetében már igen; 

 a koronavírussal kapcsolatos feladatellátásra vonatkozó kérdések kizárólag a 2020. 

júniusban végzettek körében kerültek felvételre. 

Az adatfelvétel az utolsó adatfelvételi pontot leszámítva papíralapon, csoportos formában 

történt. Az utolsó adatfelvétel a koronavírus okozta járványhelyzet miatt online formában 

zajlott. A minta elérése személyes megkeresés útján történt. Az első vizsgálat esetében a 

szakmai vizsgák lezárultával, a kibocsátó ünnepségre készülés közben történt az adatfelvétel 

(2016. június és 2018. június), míg a második vizsgálat során több időpontban: a  rendőri 

tanulmányok megkezdésekor, az első tanév kezdetén, az iskolai kompetenciaméréshez 

kapcsolódva, (2018. szeptember), ezt követően az első tanév végén (2019 júniusában), majd a 

tanulmányok befejeztével, a második tanév végén (2020. február a másfél éves képzésben részt 

vevők esetében, illetve 2020. június a kétéves képzésben részt vevők körében). 

Az egyik hazai rendészeti szakgimnáziumban kétéves, illetve másfél éves tiszthelyettes 

képzésben résztvevő tanulói és próbaidős tiszthelyettes állománya képezte a vizsgálati mintát. 
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Az első vizsgálatban a 2016-ban és 2018-ban sikeres szakmai vizsgát tettek (kétéves 

képzés) vettek részt. A 2016-ban végzettek közül 145 fő vett részt a vizsgálatban, közülük 121 

fő töltötte ki hiánytalanul a kérdőívcsomagot, valamint további 17 fő esetében nem teljes, de az 

elemzés szempontjából részben hasznosítható szintű kitöltés valósult meg. A 2018-as évfolyam 

esetében 94 fő vállalkozott a tesztcsomag kitöltésére. A kérdőívek kitöltése papír alapon történt, 

a vizsgálatot végző pszichológus jelenlétében. 

A 2018-2020-as évfolyam esetében a kétéves képzés résztvevői közül 2018 

szeptemberében 92 fő töltötte ki a kérdőívcsomagot, 2019 júniusában 76 fő – közülük 4 fő az 

első mérési ponton nem vett részt a vizsgálatban, illetve a lemorzsolódók jelentős hányada tanév 

közben leszerelt, már nem volt az állomány tagja. Esetükben az utolsó mérési pont eredetileg 

2020 júniusára, a szakmai vizsgák utánra volt tervezve, végül 2020. május-júniusban történt 

meg, s összesen 33+1 fő töltötte ki a kérdőívcsomagot (legalább részben). A másfél éves képzés 

résztvevői közül 2018 szeptemberében és 2019 júniusában is 39 fő töltötte ki a 

kérdőívcsomagot. Esetükben 2020. február elején, az írásbeli szakmai vizsga után történt az 

adatfelvétel, akkor 34 fő válaszai érkeztek be. 

A kapott adatok az IBM SPSS 20 és 26 programcsomag alkalmazásával kerültek elemzésre. 

 

Az elvégzett vizsgálat tömör leírása fejezetenként 

A 2016-ban és a 2018-ban végzettek körében elvégzett vizsgálat (3.3.1. alfejezet) során 

elemzésre került az egészségmagatartási szokások kapcsolata a kiégéssel, munkahelyi stresszel 

és mentális egészséggel, illetve elvégeztem a két évfolyam eredményeinek összehasonlítása is. 

A kapott eredmények szerint az egészségmagatartási szokások és kiégés kapcsolata vegyes 

képet mutatott ebben a vizsgálatban, a testedzés rendszeressége, a dohányosok körében a 

dohányzás intenzitása, illetve az alkoholfogyasztás gyakorisága esetén jelentkeztek 

szignifikáns eltérések a vizsgált csoportok között. Emellett a dohányzási motivációk és az 

egészségorientáció skálái mentén több esetben is szignifikáns együttjárás mutatkozott a kiégés 

összetevőivel. 

A munkahelyi stressz és az egészségmagatartási szokások kapcsolatára irányuló 

vizsgálatok eredményei esetében jellemzően a 2018-ban végzettek körében merült fel több 

ponton szignifikáns eltérés a vizsgált egészségmagatartási változók mentén az RMSK skáláit 

illetően – a legtöbb statisztikailag jelentős eltérés a rendszeres testedzés és az alkoholfogyasztás 

gyakorisága esetén mutatkozott. Ugyanakkor a dohányzási motivációk és az 

egészségorientációs mutatók inkább a 2016-ban végzettek körében jeleztek szignifikáns 
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együttjárást az RMSK skáláival, habár az egészségorientáció esetében több ponton volt 

hasonlóság az évfolyamok eredményei között. 

Az egészségmagatartási szokások és a mentális egészség összefüggéseit vizsgálva a 2016-

ban és a 2018-ban végzettek körében a testedzéssel kapcsolatosan mindössze néhány, mentális 

egészségre vonatkozó skála esetében jelentkezett szignifikáns eltérés a különböző csoportok 

képviselői között. Hasonló mondható el a dohányzási státusz, a dohányzás intenzitása, illetve 

az alkoholfogyasztás esetében is, ugyanakkor jellemzően más-más mutatók, skálacsoportok 

bizonyultak hangsúlyosnak a különböző évfolyamok esetében. A dohányzási motivációk és a 

mentális egészség mutatói a 2016-ban végzettek jelentősen nagyobb arányban mutattak 

szignifikáns együttjárást, s az egészségorientáció mért tényezői esetében is hasonló tendencia 

volt megfigyelhető. 

A két évfolyam összehasonlítása kapcsán elmondható, hogy a vizsgált mutatók 

tekintetében a két évfolyam a kiégés, a munkahelyi stressz és a mentális egészség mérésére 

használt kérdőívek skálái mentén jellemzően szignifikáns mértékben különbözött egymástól.  

Az egészségmagatartási szokások kapcsán a testedzés rendszeressége, gyakorisága, 

alkalmankénti időtartama, továbbá az alkoholfogyasztás gyakorisága mentén jelentkezett 

szignifikáns mértékű eltérés a két évfolyam között. A dohányzási motivációk esetében a 

különbségek nem minden skála esetében mutatkoztak statisztikailag jelentős mértékűnek, 

viszont az egészségorientáció esetében minden mutató mentén szignifikáns mértékben tért el 

egymástól a két évfolyam. 

A 2018-2020-as évfolyam körében végzett vizsgálat eredményei az első két mérési pontra 

(3.3.2. alfejezet), illetve a végzéskori eredményekre (3.3.3. alfejezet) bontva kerültek 

ismertetésre. Az első tanév elején és végén felvett adatok esetében a vizsgált kérdések az 

egészségmagatartási szokások  kapcsolata a kiégéssel, munkahelyi stresszel és mentális 

egészséggel, illetve a mérési pontok között jelentkező különbségek voltak az elemzések 

fókuszában. 

Az egészségmagatartási szokások vonatkozásában a kiégés csupán a dohányzók körében, 

a naponta elszívott cigaretta mennyisége mentén mutatott szignifikáns különbségeket a vizsgált 

csoportok között. A dohányzási motivációk és a kiégés között mindössze egyetlen ponton 

jelentkezett kapcsolódás, míg az egészségorientációval több ponton is, legalább egy kiégés 

skála jelzett szignifikáns mértékű együttjárást. 

A munkahelyi stressz kapcsán vizsgált tényezők kapcsán érdekes eltérések voltak 

megfigyelhetők a két mérési pont vonatkozásában: míg az első mérési ponton az RMSK egyéni 
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tényezői (ekkor csak ezek kerültek felvételre) esetén jelentkezett néhány szignifikáns eltérés a 

vizsgált tényezőcsoportok között, míg az első tanév végén az ekkor már alkalmazott 

munkaterheléshez kapcsolódó tényezők túlsúlya volt megfigyelhető ilyen téren, s kevesebb 

esetben volt statisztikai szempontból jelentős eltérés az egyéni tényezők esetén. Ugyanez a 

tendencia jelentkezett a dohányzási motivációk és az egészségorientáció esetén. Az észlelt 

stressz esetében érdekesebben alakultak az eredmények: az egészségmagatartás kapcsán 

vizsgált csoportosító (gyakorisági, intenzitási) kérdések esetében nem mutatkoztak szignifikáns 

eltérések egyik mérési ponton sem, míg a dohányzási motivációk terén felszereléskor nem, de 

az első tanév végén megjelentek szignifikáns együttjárások, míg az egészségorientáció esetén 

felszereléskor jelentkezett több, statisztikailag jelentős együttmozgás. 

A vizsgált egészségmagatartási szokások és a mentális egészséggel kapcsolatos mutatók  

esetén a testedzés az első mérési ponton jelezte a legtöbb szignifikáns eltérést a vizsgált 

csoportok között, a dohányzás esetén a vizsgálat időbeni előre haladásával jelentkezett egyre 

több szignifikáns eltérés, s az alkoholfogyasztás gyakorisága esetén is hasonló tendenciák 

voltak megfigyelhetők (a nagyivás esetében fordított tendencia volt jelen). A dohányzási 

motivációk kapcsán a felszereléskor főként a megküzdési és a frusztrációkezeléssel kapcsolatos 

skálák esetén jelentkeztek szignifikáns mértékű összefüggések, míg az első tanév végén a 

depresszió-szorongás vonal mentén jelentkező szignifikáns együttjárások erősödtek fel, s a 

megküzdéssel kapcsolatos mutatók ehhez képest a háttérbe szorultak, a frusztrációkezeléssel 

kapcsolatosak pedig szinte teljesen megszűntek. Az egészségorientáció szempontjából a két 

mérési pont meglehetősen hasonló képet mutatott, habár 2019 júniusában valamivel kevesebb 

esetben mutatkozott szignifikáns kapcsolat a mentális egészség és az egészségorientáció esetén 

vizsgált változók között. 

A két mérési pont között a kapott eredmények az RMSK egyéni tényezői, egyes 

copingmechanizmusok és egyes frusztrációkezelési változók esetén jeleztek szignifikáns 

eltérést, míg az egészségmagatartás terén jellemzően szignifikánsan többen voltak, akik a 

vizsgált változók mentén nem mutattak változást, s ez a dohányzási motivációk esetében is 

jelentkezett. Ugyanakkor az egészségorientáció vizsgált tényezői több esetben is statisztikailag 

jelentős különbségeket jeleztek a mérési pontok között. 

A végzéskor kapott eredmények (3.3.3. alfejezet) abból a szempontból sajátosak, hogy a 

koronavírus-járvány miatt a kétéves képzés résztvevői körében 2020. május-júniusban, online 

formában készült adatfelvétel jelentősen nagyobb lemorzsolódási rátát eredményezett, mint a 

másfél éves képzésben részt vevők körében 2020 februárjában lezajlott, személyes jelenlét 



11 

 

mellett történt adatfelvétel. Éppen ezen speciális körülmények miatt a vizsgálat céljai is 

módosításra kerültek: míg a másfél éves képzésben részt vevők mintáján a korábbi mérésekhez 

hasonló vizsgálatok kerültek elvégzésre – egészségmagatartási szokások összevetése kiégéssel, 

stresszel, mentális egészséggel, illetve a korábbi mérési pontok eredményeihez mérten a 

változások vizsgálata –, addig a kétéves képzésben végzők körében a koronavírussal 

kapcsolatos kérdések vizsgálata került a fókuszba. 

A 2020. februárban végzettek körében az egészségmagatartási szokások és a kiégés 

kapcsán mindössze a testedzés rendszeressége és a dohányzási státusz mentén, egy-egy kiégési 

tényező vonatkozásában mutatkozott szignifikáns eltérés a vizsgált csoportok között, míg a 

dohányzási mutatók egyáltalán nem jeleztek statisztikailag jelentős együttjárást. Az 

egészségorientáció kapcsán vizsgált tényezők több ponton mutattak kapcsolatot a kiégés 

aspektusaival (a deperszonalizációval és az érzelmi kimerültséggel).  

Az egészségmagatartás és munkahelyi stressz vonatkozásában nagyon csekély mennyiségű 

volt a szignifikáns különbség az egyes tényezőcsoportok mentén, ugyanígy a dohányzási 

motivációk esetében is minimális volt a statisztikailag jelentős együttjárások aránya a 

munkahelyi stressz vizsgált mutatóival. Az egészségorientáció esetében ugyanakkor a korábbi 

mérési pontokhoz képest is nagyobb arányban jelentkeztek egyes egészségorientációs tényezők 

esetében a szignifikáns kapcsolatok – de nem minden vizsgált egészségorientációs mutató 

esetében.  

Az egészségmagatartás és a mentális egészég összefüggéseit vizsgálva a dohányzási 

státusz mentén több mutató is szignifikáns eltéréseket jelzett – egyedül ezen kérdéskör esetében 

nőtt meg a statisztikailag jelentős különbségek előfordulási aránya vizsgált egészségmagatartási 

kérdéskörök közül, a többi esetben kevesebb, vagy közel azonos volt a korábbiakhoz képest. A 

dohányzási motivációkkal elenyésző szignifikáns együttjárás mutatkozott ezen a mérési 

ponton, és az egészségorientáció terén is arányaiban kevesebb esetben jelentkezett 

statisztikailag jelentős mértékű kapcsolat. 

A három mérési pont összevetése számos érdekes eredményt hozott. A kiégés és 

munkahelyi stressz bizonyos tényezői csak a második és harmadik mérési ponton kerültek 

felvételre, s a két mérés (2019. június és 2020. február) között eltelt majdnem nyolc teljes hónap 

is számos mutató mentén jelezett szignifikáns eltérést, melyek jellemzően az utolsó mérési 

ponton mutatták a rosszabb értékeket. Emellett mindhárom mérési pont eredményeit vizsgálva 

az RMSK egyéni tényezői, egyes mentális egészséggel kapcsolatos mutatók (depresszió, egyes 

copingmechanizmusok, és a frusztrációkezelés egyes összetevői) esetében szignifikáns 

eltérések mutatkoztak a mérési pontok között. Az egészségmagatartási szokások tekintetében 
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csekély volt a szignifikáns különbségek száma: a teljesítményfokozók használata terén, illetve 

egyes egészségorientációs tényezők esetében volt megfigyelhető. 

A 2020. júniusban végzettek körében a járványhelyzet kezelésben való részvétel kapcsán 

a különböző félelmek jellemzően leginkább a szervezettel kapcsolatos sajátosságok esetén, a 

saját magukon megtapasztalt változások az egészségi állapottal, a deperszonalizációval, illetve 

a frusztráció és distressz kezeléséhez kapcsolódó skálákkal járt együtt statisztikailag jelentős 

mértékben. 

A szolgálatteljesítés közben a válaszadó által saját magán megtapasztalt élmények, 

változások az RMSK több skálájával, a kiégés kapcsán alig néhány ponton, emellett a 

megküzdési módok, valamint a frusztráció és distressz mutatói mentén jeleztek szignifikáns 

együttjárásokat.  

Mindezek mellett a kifejezetten a koronavírushoz kapcsolódó rendőri tevékenységek 

tekintetében elmondható, hogy a hatósági házi karantén ellenőrzését végzők és nem végzők 

között kevesebb ponton mutatkozott szignifikáns különbség, mint a határátkelőhelyeken 

szolgálatot teljesítők között. 

 

Összegzett következtetések 

Az 1. hipotézis az egészségmagatartási szokások és a kiégés, munkahelyi stressz és mentális 

egészség kapcsolatára irányult. 

Az 1/a hipotézis, vagyis a ritkább testedzés magasabb szintű kiégéssel és munkahelyi 

stresszel való együttjárása mindössze néhány ponton bizonyult igaznak, míg a magasabb szintű 

depresszióval, szorongással, illetve érzelemközpontú megküzdési stratégiákkal való együttjárás 

kapcsán szintén változó eredmények születtek, illetve nem minden vizsgálatban egységesen 

jelentkezett a kapcsolat. 

Az 1/b hipotézis alapján a gyakoribb dohányzás, erősebb dohányzási motivációk 

magasabb kiégéssel és munkahelyi stresszel való együttjárása szintén csak részlegesen és nem 

minden mérési ponton teljesült. A magasabb szintű depresszióval és szorongással való 

együttjárás elsősorban a dohányzási motivációk mentén teljesült, mint ahogyan az 

érzelemközpontú megküzdéssel való gyakoribb együttjárás is. 

Az 1/c hipotézis esetében , amely azt feltételezte, hogy a gyakoribb alkoholfogyasztás 

magasabb kiégési és munkahelyi stressz-szinttel, magasabb szintű depresszióval és 

szorongással, illetve érzelemközpontú megküzdési stratégiákkal járnak együtt, szintén 

részlegesen teljesült a különböző mérési pontokon (legerősebben a 2018-ban végzettek 

körében). 
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Az 1/d hipotézis szerint az egészségorientáció rosszabb mutatói magasabb kiégési és 

munkahelyi stressz-szinttel, magasabb szintű depresszióval és szorongással, illetve 

érzelemközpontú megküzdési stratégiákkal járnak együtt, alapvetően igaznak bizonyult egyes 

kiégési és munkahelyi stressztényezők esetében, mint ahogyan a mentális egészséggel 

kapcsolatosan mért mutatók – vagyis a depresszió, szorongás és érzelemközpontú megküzdési 

módok esetén is. 

A 2. hipotézis értelmében a próbaidő különböző tapasztalatai mind a kiégés, mind a 

munkahelyi stressz egyes összetevői mentén statisztikailag is detektálható különbségeket 

eredményeznek, ugyanakkor az egészségmagatartási szokások esetében statisztikailag 

számottevő különbség nem mutatható ki a különböző évfolyamok között. A hipotézis vizsgálata 

a 2016-ban és 2018-ban végzettek körében történt meg, amely évfolyamok esetében a hipotézis 

első fele, vagyis a kiégésre és munkahelyi stresszre vonatkozó előfeltevés alapvetően igaznak 

bizonyult, míg az egészségmagatartási szokások kapcsán mért különböző mutatók tekintetében 

nem minden esetben teljesült. 

A 3. hipotézis szerint a képzési idő alatt szerzett tapasztalatok a kiégési és munkahelyi 

stresszel kapcsolatos mutatók, illetve a mentális egészség mutatóinak romlásával, továbbá az 

egészségmagatartási szokások változásával járnak együtt: testedzés ritkábbá válik, a dohányzók 

körében megnövekszik a naponta elszívott cigaretta mennyisége, a dohányzás motivációs 

bázisa megerősödik, az alkoholfogyasztás gyakoribbá válik, az egészségorientációs mutatók 

romlanak. A hipotézis vizsgálata a 2018-2020-as évfolyam körében, a másfél éves képzésben 

végzett tanulók csoportján történt. A kiégés és munkahelyi stressz vonatkozásában több mutató 

mentén is helytállónak bizonyult a hipotézis, ugyanakkor az egészségmagatartás kérdéskörét 

illetően csak bizonyos egészségorientációs mutatók kapcsán teljesült. 

A 4. hipotézis, miszerint a koronavírus okozta járványhelyzetben megtapasztalt félelmek, 

saját életben megtapasztalt változások, s ezek szolgálatellátást befolyásoló hatásainak 

intenzívebb volta növelte kiégést és a megélt munkahelyi stresszt, illetve rosszabb mentális 

egészségi állapottal jártak együtt, szintén csak részlegesen teljesült a vizsgált mintában, a 2020 

júniusában, kétéves képzésben végzettek körében, ugyanakkor a minta csekély elemszáma 

miatt a kapott eredmények fenntartásokkal kezelendők. 

 

Új tudományos eredmények 

1. Vizsgálatsorozatommal először vállalkoztam hazánkban arra, hogy a tiszthelyettes-

képzés során átélt tapasztalatok hatásait pszichológiai szemszögből vizsgáljam. Mivel a 

Rendőrség végrehajtói állományának gerincét a tiszthelyettesi állomány teszi ki, ezért 
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érdemes már a képzésben levőkre is kiemelt figyelmet fordítani, hiszen a hosszabb távú 

hatékony munkavégzést is segítheti, ha minél jobb pszichés állapotban kezdi meg 

tanulmányai befejeztével a teljes értékű rendőri munkát a képzést befejező állomány.  

2. Emellett újdonság a több évfolyam összehasonlítását célzó megközelítés, amely 

lehetővé teszi, hogy még inkább rálátást nyerhessünk mindazon tényezőkre, amelyek 

mentén két évfolyam a látszólagos hasonlóságok ellenére mégis merőben különbözik 

egymástól. 

3. Szintén újdonság a longitudinális kutatás a képzésben részt vevők körében, ugyanis a 

vizsgált pszichés jellemzők ilyen szempontú felmérése nem történik meg a különböző 

alkalmassági vizsgálatok körében, ott ugyanis más tényezőkön van az alapellátó 

pszichológusok szeme. Mindez teljesen érthető, elvégre egy alkalmassági vizsgálat 

teljesen más helyzet, teljesen más szabályok vonatkoznak rá. 

4. A vizsgálat korlátai ellenére a koronavírus okozta járványhelyzettel kapcsolatos 

kérdésék ezen speciális csoportban történt vizsgálata szintén újdonság, ugyanis a 

vonatkozó – máig folyamatosan fejlődő – ismereteink szerint kifejezetten a képzésben 

részt vevők csoportját máshol sem vizsgálták. 

 

Ajánlások és az eredmények gyakorlati felhasználhatósága 

A kutatás eredményei elsősorban a képzésben dolgozó pszichológus kollégák, illetve iskolai 

oktatók és osztályfőnökök számára jelenthet támpontokat, miszerint mik azok a sarokpontok, 

amikre a fiatalokkal végzett munka közben leginkább érdemes lehet odafigyelniük mind az 

egészségtudatosság, mind a stresszkezelés és a mentális egészség vonatkozásában. 

Nem elhanyagolható továbbá az egészségtudatos szemléletmód fontosságának képzésbe 

történő, jelenleginél még mélyebb integrációja – ebben szintén elsődlegesen az oktatási 

intézményeknek lehet kiemelkedő  szerepe, illetve azoknak a szakembereknek, akik nap mint 

nap részt vesznek az érintett célcsoport képzésében. 

Emellett mindenképpen elgondolkodtató lehet a longitudinális kutatás eredményei a 

hatékony stresszkezelés fontossága és a képzés versus gyakorlati tapasztalatok örökös ellentétét 

illetően – hosszabb távon mindenképpen érdemes volna a különböző képzési formákra 

(iskolarendszerű és iskolarendszeren kívüli képzések esetében egyaránt) vonatkoztatva is 

alaposan, nagy minta bevonásával megvizsgálni ezeket a kérdéseket, majd a releváns 

eredmények és tapasztaltok nyomán akár a képzés megfelelő pontjaira a változtatásokat 

beépíteni. Azt gondolom, hogy az ezen szempontok mentén történő változtatások kialakítása és 

beépítése a képzésbe segíthetné annak megvalósulását, hogy a képzést befejező állomány 
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pszichésen fittebb, ezáltal még felkészültebb állapotban kezdhesse meg a rendőri szolgálatot, 

amely hosszabb távon az állománymegtartás szempontjából is fontos lehet.  

Mindezek mellett jelen kutatás eredményeiben is megmutatkozott az a tendencia, amit az 

alapellátásban dolgozó pszichológusok is rendszeresen megtapasztalnak a szűrések során: azok 

a válaszadók, akik a ténylegesen a szöveg szerint meghatározott értékelést adják az RMSK 

Munkahellyel kapcsolatos elégedettség vizsgálat blokkjában, azok esetében előfordulhat, hogy 

a kérdőív vonatkozó skálái esetében magasabb értékekkel jelentkeznek, pedig nem feltétlenül 

érzik megterhelőbbnek az itemekben jelzett tényezőket a társaiknál. Ezen a problematika jelen 

kutatás során történt felmerülése felveti az RMSK megújításának, átdolgozásának kérdéskörét 

is. Ez hosszú távon az alapellátás és az időszakos alkalmasságvizsgálatok szempontjából lehet 

fontos tényező, hiszen az alapellátó pszichológusi munka fontos részét képező feladatban 

jelentene segítséget, támaszt egy minél pontosabb, hazai tapasztalatokon alapuló kérdőív 

alkalmazása a rendvédelmi munkahelyi stresszt illetően. 

Ezen utóbbi két kérdéskört illetően az alapellátói munkát adminisztratív módon támogató 

KLIR rendszer1 akár komoly segítséget és alapot is nyújthat, hiszen mind longitudinális, mind 

keresztmetszeti jelleggel megtalálható benne sok olyan adat, amelyek ezen tényezők 

vizsgálataiban segítséget jelenthetnek. 
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